关于进一步完善全民参保登记工作的通知

根据《人力资源社会保障部办公厅关于全面实施全民参保登记计划的通知》（人社厅发〔2017〕28号）要求，按照自治区第十二次党代会提出“推进全民参保，稳步提高统筹层次和保障水平，建立更加公平更可持续的社会保障制度”的决策部署，现就进一步完善我区全民参保登记工作有关事项通知如下：
一、深刻认识完善全民参保登记工作的重要意义
我区自2014年全民参保登记工作试点启动以来，各地高度重视，认真落实各项工作要求，建立工作协调与保障机制，广泛开展宣传动员，运用各种手段收集信息，利用3年时间完成了全民参保登记计划试点任务，提前一年完成了国家试点任务。全面实施全民参保登记是实施全民参保计划的前提和重要基础，是加快构建扩面工作长效机制的有力抓手，也是确保实现党的十八大确定的社会保障全民覆盖目标的关键环节，对进一步深化社会保障制度改革，提高精确、精准、精细化管理水平具有重大意义。各地要深刻认识持续实施全民参保登记工作的重要意义，切实增强政治意识、责任意识和大局意识，认真抓好全面实施全民参保登记工作，为社会保障体系从制度全覆盖迈向人员全覆盖打下坚实基础。
二、进一步完善各项工作措施
（一）加快转化参保登记成果。各地要及时将全民参保登记入库的未参保人员信息，按照未参加的险种、户籍所在地、用人单位等进行分门别类，整理汇总，分发给相关单位和个人，多方联系，积极动员参保缴费。要全面理顺现行社保经办体制，优化整合管理资源，进一步创新机制，强化管理，将单位与个体扩面同步开展，由各险种分别扩面转向统一综合扩面，从阶段性扩面转向持续性扩面，避免出现只参保登记不实际缴费的现象，力争已经参保的群体不流失、少流失、不断保，更好地保障权益，保证制度的可持续性。要充分开展登记成果分析应用与转化，在支撑宏观决策、精确管理、动态评估等方面发挥积极作用。
（二）精准实施参保扩面管理。各地要通过建立大数据分析平台和定期分析报告制度，实施精准扩面，进一步推进参保扩面工作深入持续展开。要结合中小微企业从业人员、灵活就业人员、城乡流动就业居住农民、城镇稳定就业农民工、高风险行业从业人员以及网络就业、创业等新型业态群体特点，及时清除不合理的地方性政策壁垒，加大政策创新力度，引导各类符合条件的人群参加社会保险，确保参保扩面不留死角。
（三）依法抓好社会保险稽核。各地要将社会保险行政监督和缴费稽核作为参保缴费核查的重要手段，全面掌握各类企业、单位参保缴费情况，及时纠正瞒报、漏报和少报缴费人数、基数的行为，夯实参保缴费基础。要重点核查企业、单位不依法参加社会保险、不办理社会保险登记、故意逃避参保缴费或者只为部分职工参保缴费等问题。对已参保的企业，要核实实际用工人数与实际参保人数、申报缴费工资总额与实际发放工资总额是否一致；对未参保的企业和单位，人力资源社会保障部门要责令其在30日内办理社会保险登记，依法纳入参保范围。要区别各地不同情况，进行分类指导，引导参保单位实现养老、医疗、工伤、失业和生育保险参保缴费全覆盖。
（四）加大监督检查力度。各地要依法处理企业拒绝参保或有意漏保漏缴的行为，对拒不参加社会保险或拖欠社会保险费的企业，实行一票否决制，降低其诚信等级，并进行公开曝光，取消企业和法定代表人评先选优资格。对已取得省部级以上荣誉称号的企业及法定代表人，拒绝参加社会保险或故意拖欠社会保险费的，由各地向自治区人力资源社会保障厅和总工会提出建议，按程序依规报批，撤消其荣誉称号。
（五）完善数据动态管理机制。在全区社保数据大集中的基础上，自治区人力资源社会保障厅要尽快与国家库开展对接、入库工作，实现跨省信息比对，着力解决跨省异地居住人员重复参保和漏保问题。要继续完善数据动态管理机制，实现全民参保登记库与业务生产库数据实时对接，并通过建立入户调查常态化机制，及时发现、采集未入库人员基本信息。要通过与经济和信息化、工商、税务等部门数据共享和分析挖掘，有目标地开展参保扩面。要通过全民参保登记信息库与异地就医备案人员信息库、社保卡持卡库衔接，实现全民参保登记与异地就医联网结算、发放社保卡等工作有机协同。
（六）切实提高信息数据质量。各地要加大数据核查力度，将未参保人员登记和已参保人员的错误信息清理同部署同开展，实现实名制登记，最终建立以全国统一的社会保障号码为每个参保人唯一参保标识、全面覆盖的社会保险基础数据库。针对现行社保数据库中，参保人员身份证号码不符合编码规则、社保与公安数据库比对后查不到身份证号码、社保与公安数据库中姓名不一致人员等未实名登记情况，经采集准确信息后进行变更登记，并录入社保数据库。要采取按人员参保状态分类处理的办法，开展数据清理核对；对中断缴费人员，通过发布告示，委托街道社区、行政村组等方式，联系寻找比对；对正常缴费人员，通过开具缴费核定单即时更改；对离退休人员，通过开展领取养老金资格认证方式加以核实。
（七）落实养老保险省级统筹中地方政府扩面征缴和基金收支缺口分担责任。我区养老保险基金实行省级统筹调剂金的模式,要按照《人力资源社会保障部、财政部关于进一步加强企业职工基本养老保险基金收支管理的通知》（人社部发〔2016〕132号）精神，全面落实自治区与市、县（区）人民政府各自承担责任，严格执行养老保险基金调剂使用制度，强化基金预算收支管理。要落实政府基金预算管理责任，提高预算管理水平，原则上不得编制赤字预算。规范基金预算调整程序，执行基金预算硬约束力，除国家、自治区规定政策调整等特殊情况外，不得随意调整基金收支预算。建立基金预算目标责任考核机制，将基金收支预算完成情况与基金调剂补助考核挂钩。要进一步完善养老保险省级统筹制度，明确自治区与市、县（区）人民政府责任，加强对市、县（区）基金收支情况的考核，建立健全自治区与市、县（区）养老保险基金缺口分担机制，依据事权与财权相统一的原则，合理确定地方各级人民政府兜底责任。把基金收支管理纳入地方人民政府目标责任制和领导班子考核内容，健全考核激励约束机制，增强基金可持续性。

三、建立部门间信息比对共享机制
全民参保登记计划是一项长期的系统工程，需要各有关部门密切配合，共享人口数据信息资源。各地各部门要进一步增进共识，积极推进部门间基础信息资源共享，形成信息数据交换协作机制，促进政府公共服务和社会管理能力全面提升。自治区建立联动工作机制，由自治区人力资源社会保障厅牵头，统一指导实施全民参保登记信息数据库建设；自治区发展改革委负责基层服务平台和信息工程建设立项；自治区公安厅负责户籍人口基本信息核实；自治区财政厅负责参保信息登记工作本级经费安排；自治区经济和信息化委负责指导推进全民参保登记信息化工作，协调解决信息化建设中的立项审批等问题；自治区民政厅负责准确及时提供低保人员、殡葬人员信息；自治区卫生计生委负责人口基础数据；自治区教育厅负责学生相关信息采集整理；自治区工商局负责企业和个体从业人员信息，并将此作为各部门基础信息比对共享的重要渠道。
四、强化基础保障
实施全民参保登记计划是一项综合性、持续性的工作，打牢基础事关长久发展。自治区人力资源社会保障厅要进一步强化信息系统建设，按照金保工程总体框架和标准规范，确保与人力资源社会保障部全民参保登记系统实现无缝对接。各地要积极争取将全民参保登记工作经费列入财政年度预算安排，推动各项工作平稳有序开展；要加强基层人力资源社会保障公共服务平台和队伍建设，充分借助基层服务平台和移动互联网技术开展各项工作；要加强人员培训，指导经办人员准确把握参保登记的政策要点和经办流程，熟练掌握操作方法，确保工作取得实效。
五、加强宣传动员
各地要围绕重点人群以及灵活就业、流动就业人群特点，有针对性地制定宣传计划与宣传方案，进一步创新宣传方式，拓展宣传渠道。要深入企业、学校、社区等基层单位开展常态化、全方位宣传，并结合入户调查工作，实现边采集信息边解读政策边动员参保。要充分利用新媒体平台，有效发挥“互联网+宣传”优势，营造全民参保登记氛围，提升全民参保意识，合理引导社会预期与舆论方向，形成“要我参保”向“我要参保”转变的工作新局面。
