关于进一步加强银行业金融机构

助推脱贫攻坚的实施意见

为贯彻落实《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》（中发〔2015〕34号）和《自治区人民政府关于印发宁夏回族自治区“十三五”脱贫攻坚规划的通知》（宁政发〔2017〕25号），充分发挥金融措施助推脱贫攻坚的重要作用，提升金融扶贫的精准性和有效性，切实加强银行业金融机构助推脱贫攻坚工作，现提出如下意见。

一、进一步提高对金融扶贫重要性的认识

助推脱贫攻坚是银行业金融机构义不容辞的重要职责，各银行业金融机构要着眼全区脱贫攻坚大局，站在讲政治的高度，认真贯彻落实中央和自治区关于脱贫攻坚的各项政策，积极主动承担起助推脱贫攻坚的重大责任，切实发挥好金融扶贫主力军作用，全力助推全区脱贫攻坚任务如期完成。（牵头单位：自治区金融工作局；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，各银行业金融机构等）

二、扩大扶贫信贷总规模

各银行业金融机构要加大扶贫信贷产品创新和模式创新，扩大扶贫信贷资金投放，确保贫困县（区）贷款增速高于全区当年贷款平均增速，贫困户贷款增速高于全区农户贷款平均增速；扶贫信贷增长幅度不低于当年财政扶贫资金投入增长幅度。2017年建档立卡贫困户扶贫小额贷款增量确保达到50亿元，力争达到60亿元，覆盖率力争达到65%。（牵头单位：人行银川中心支行、自治区金融工作局、自治区扶贫办；配合单位：宁夏银监局、各银行业金融机构等）

三、鼓励更多金融机构参与扶贫工作
引导各类金融机构积极参与金融扶贫，充分发挥政策性、商业性和合作性金融的互补优势，形成金融扶贫合力。支持各银行业金融机构在做好全域金融服务的基础上，积极对接9个贫困县（区），多家银行扶持一个贫困县（区），一家银行辐射多个县（区）。实行涉农资金存放与扶贫贷款投放规模挂钩，支持各帮扶银行统筹行内资源，创新、开发专项信贷产品，组合使用金融工具，全方位支持贫困县（区）经济发展。（牵头单位：自治区金融工作局，各市、县（区）人民政府；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，各银行业金融机构等）

四、提高扶贫小额贷款额度

完善扶贫小额信贷政策，执行贷款额度5万元—10万元、期限3年—5年、免抵押免担保、基准利率、政府贴息政策；对守信经营、有较强发展能力的贫困户，可将贷款额度提高到20万元以上。（牵头单位：自治区扶贫办、金融工作局；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，各银行业金融机构等）

五、延长扶贫贷款期限

充分考虑贫困户和农业企业在发展初期资金周转困难的实际，结合农业生产周期，合理确定贷款期限，将种植业贷款的期限放宽至2年—3年，养殖业贷款的期限放宽至3年—5年，农产品收购、加工和销售等所需的流动资金贷款期限放宽至2年，缓解农户和企业的还贷压力。（牵头单位：自治区扶贫办、金融工作局；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，各银行业金融机构等）
六、提高扶贫贷款审批效率

各银行业金融机构要加强与政府风险补偿基金和各类担保基金的对接，集中做好建档立卡贫困户、各专业合作社和龙头企业的前期调查和评级授信；要充实基层工作力量，放宽基层分支机构贷款审批权限；进一步简化扶贫贷款审贷流程，提高扶贫贷款审批效率。对农户小额贷款的审批时限控制在5个工作日内，其他贷款的审批时限控制在15个工作日内。（牵头单位：宁夏银监局；配合单位：人行银川中心支行、自治区金融工作局、扶贫办，各市、县（区）人民政府，各银行业金融机构）
七、降低扶贫贷款融资成本

对建档立卡贫困户小额扶贫贷款一律执行基准利率；对经政府融资性担保机构担保的新型农业经营主体（专业大户、家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业）的扶贫类贷款利率上浮不超过20%。对扶贫类贷款的担保费率控制在1.5%以内。在同等条件下，适当降低贫困地区用于贷款质押的各类保单费率；各银行业金融机构要选择费率最低的保险产品实施贷款质押。（牵头单位：人行银川中心支行、自治区金融工作局；配合单位：宁夏银监局、宁夏保监局，自治区扶贫办，各金融机构等）
八、放宽扶贫贷款获贷条件

以2014年自治区建档立卡时认定的贫困户为准，并将建档立卡动态调整和查漏补缺新增的贫困户纳入扶贫小额信贷政策支持范围。放宽申贷年龄限制，将具有劳动能力、有发展意愿、参加保险的贫困户申贷年龄放宽至65岁。落实“黑名单”分类释放制度，对非恶意形成的，在清偿本金后退出“黑名单”；对已退出“黑名单”的贫困户，享受与普通农户同等的贷款便利。（牵头单位：自治区金融工作局、人行银川中心支行；配合单位：宁夏银监局、自治区扶贫办，各市、县（区）人民政府，各银行业金融机构等）
九、完善评级授信和风险分担机制

进一步整合各类涉农和扶贫资金，壮大政府风险补偿基金和融资担保基金规模，增强风险保障和融资担保实力。加大“扶贫保”推广力度，为扶贫信贷资金提供安全保障。深入开展信用户、信用村、信用乡（镇）创建活动，市、县（区）人民政府要组织对建档立卡贫困户进行信用评级，执行统一标准，评级结果各金融机构互认共用。将信用创建情况纳入各市、县（区）“金融环境创建奖”评价指标。建立综合运用行政、司法等手段打击恶意逃废扶贫金融债务行为的机制，积极帮助金融机构清收不良贷款，维护金融债权。（牵头单位：自治区金融工作局、扶贫办；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，各市、县（区）人民政府，各银行业金融机构等）
十、加大对龙头企业的培育

落实《自治区人民政府关于创新财政支农方式加快发展农业特色优势产业的意见》（宁政发〔2016〕27号），加强与自治区各级人民政府融资担保机构的合作，充分运用现有的农业融资担保平台，支持贫困县（区）专业合作社和农业产业化龙头企业发展，带动区域内重点产业培育，促进农业产业化发展。在风险可控的前提下，引导、鼓励贫困户以贷入股和以资产入股有实力、有公信力的专业合作社或龙头企业，推行托管、托养、托销等合作模式，通过专业合作社和龙头企业带动，实现企业发展和农户增收的“双赢”目标。（牵头单位：自治区金融工作局、扶贫办；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，自治区农牧厅、供销社，各市、县（区）人民政府，各银行业金融机构等）

十一、用好政策性金融扶贫批发贷款政策

政策性金融机构要创新精准扶贫贷款模式，积极落实国家创新驱动发展战略，借助地方政府组织优势，充分运用扶贫批发贷款政策，不断完善运作模式，扩大支持范围和贷款投放力度，支持易地扶贫搬迁和农村危窑危房改造，帮助贫困户改善基本生产生活条件，实现对贫困村、建档立卡贫困户发展产业、增收脱贫和基础条件改善的精准信贷支持。（牵头单位：农发行宁夏分行、国开行宁夏分行；配合单位：自治区金融工作局、扶贫办，各市、县（区）人民政府）
十二、开展金融扶贫创新

推行“信用+产业+金融”的金融扶贫模式，实现信用评级、产业支持、财政引导、担保跟进、保险护航、银行放大、风险防范、党建保障等环节的有效协同和联动，组合运用“财政+银行+证券+保险+担保+基金”等各类财政金融工具链支持扶贫产业链。创新适合贫困地区各类经济主体的信贷产品，积极开办农村“两权”抵押贷款，灵活运用林权、集体资产收益权等作为担保条件，设计贷款产品，为贫困地区种养业和农产品收购、加工、销售、运输等提供全产业链的金融服务。（牵头单位：自治区金融工作局、扶贫办；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局、自治区农牧厅，各市、县（区）人民政府，各银行业金融机构等）

十三、建设农村金融综合服务网络

按照“大村建服务站、小村建便民点”的基本原则，完成各行政村金融综合服务站（点）建设，为农户提供小额取现、转账汇款、便民缴费等基础金融服务。支持各县（区）设立县级农村产权流转服务中心和金融综合服务大厅，为农村产权流转、农业保险办理、贷款担保、信用查询及账户开立等提供“一站式”金融服务。（牵头单位：人行银川中心支行、自治区金融工作局；配合单位：宁夏银监局、宁夏证监局、宁夏保监局、自治区扶贫办、农牧厅，各市、县(区)人民政府，各银行业金融机构等）

十四、开展金融扶贫政策宣传

以贫困村为单位，组织开展国家脱贫攻坚政策和金融扶贫政策宣讲活动，提高贫困户对相关政策的知晓度，增强诚实守信意识，树立全新的脱贫观念，为金融扶贫营造良好氛围。（牵头单位：人行银川中心支行、自治区金融工作局、扶贫办，各市、县（区）人民政府；配合单位：各银行业金融机构等）

十五、实施差异化监管政策

引导银行业金融机构提高对扶贫类贷款不良率的容忍度，并做出尽职免责安排。对扶贫类贷款专设信贷计划，专设利润和风险考核指标，调动基层机构和信贷人员的积极性。放宽对参与金融扶贫机构的考核条件，在监管评级中，对贫困县（区）扶贫信贷支持力度大、金融服务质量优的机构给予适当加分，对其不良贷款适当降低或免于扣分。（牵头单位：宁夏银监局；配合单位：各银行业金融机构等）

十六、用足用好再贷款政策

充分发挥再贷款的政策引导和资金支持作用，将支小再贷款、支农再贷款和扶贫再贷款额度更多地向贫困地区倾斜，加大对再贷款借款机构使用再贷款情况的考核力度，监督其加快利用再贷款发放小微企业贷款和涉农贷款的速度，引导降低贷款利率，不断提高再贷款使用规模和效率。（牵头单位：人行银川中心支行；配合单位：各有关银行业金融机构等）

十七、实施金融扶贫效果考核

将各银行业金融机构助推脱贫攻坚工作纳入年度效能考核。每年初，由自治区金融工作局牵头，有关部门参与，在对各金融机构上年助推脱贫攻坚工作考核的基础上，按相关规定进行考核奖励。建立金融扶贫联席会议制度，由自治区金融工作局召集，定期研究解决金融扶贫中存在的困难和问题，确保金融助推脱贫攻坚工作取得实效。（牵头单位：自治区金融工作局；配合单位：人行银川中心支行、宁夏银监局，自治区扶贫办、农牧厅，各市、县（区）政府，各银行业金融机构等）

自治区金融工作局、扶贫办要抓好统筹协调，做好督促、指导、服务工作，确保实施意见各项措施落到实处。
（各金融机构：国家开发银行宁夏分行、农业发展银行宁夏分行、工商银行宁夏分行、农业银行宁夏分行、中国银行宁夏分行、建设银行宁夏分行、交通银行宁夏分行、邮储银行宁夏分行、华夏银行银川分行、民生银行银川分行、浦发银行银川分行、中信银行银川分行、光大银行银川分行、招商银行银川分行、宁夏银行、石嘴山银行、黄河农村商业银行、盐池汇发村镇银行、原州津汇村镇银行、同心津汇村镇银行、红寺堡汇发村镇银行、西吉汇发村镇银行、隆德六盘山村镇银行，人保财险宁夏分公司、人寿保险宁夏分公司）
